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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΧΗΜΕΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΘΕΜΑ Α 
Α1. β 
Α2. α 
Α3. α 
Α4. δ 
Α5. 
α. Σ 
β. Σ 
γ. Λ 
δ. Λ 
ε. Λ 
ΘΕΜΑ Β 
Β.1 α.  
20 Cα :  1522522p63523p6452 
26 Fe :  1522522p63523p63d6452 
16 S   :  1522522p63523p4 
β. 
  Cα  :   2η οµάδα και 4η περίοδο 
  Fe   :  8η οµάδα και 4η περίοδο 
   S    :  16η οµάδα και 3η περίοδο 
Β.2. 
α. Επειδή αυξάνεται το θετικό φορτίο του ιόντος , αυξάνεται η έλξη που 
δέχονται τα e- της εξωτερικής στιβάδας οπότε φεύγουν πιο δύσκολα . 
β. Με την αύξηση της θερµοκρασίας αυξάνεται η τιµή της kw , ως ενδόθερµο 
φαινόµενο που είναι ο αυτοϊοντισµός , γι’ αυτό και αυξάνεται η [ ]+OH3  άρα    
pH < 7. 
γ. Επειδή θα παραβιάζεται η απαγορευτική αρχή του Pauli. 
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δ. Επειδή προς τα δεξιά του Π.Π αυξάνεται ο ατοµικός αριθµός και κατά συνέπεια 
αυξάνεται το ∆.Π.Φ. Έτσι λόγω µεγαλύτερης έλξης των e- της εξωτερικής στιβάδας 
από τον πυρήνα , η ατοµική ακτίνα µειώνεται . 
ε. Ο αιθέρας πρέπει να είναι απόλυτος , γιατί η παραµικρή ποσότητα νερού αντιδρά 
µε το RMgX και δίνει αλκάνιο , οπότε καταστρέφεται το αντιδραστήριο Grignard : 

RMgX+H2O →  RH+Mg(OH)X 
Β3. 

CH3-CH2-CH2-CH2-CH3 
CH3-CH2-CH2-CH=CH2 

CH3-CH2-CH2-C≡CH 
 
Προσθέτουµε και στα (3) δοχεία Να , σε όποιο παρατηρήσουµε φυσαλίδες 
αερίου , το δοχείο αυτό περιέχει το 1-πεντίνιο. 
Κατόπιν προσθέτουµε σε διάλυµα Br2/CCl4 µικρή ποσότητα από τα άλλα δύο 
δοχεία . Σε όποιο παρατηρήσουµε αποχρωµατισµό του διαλύµατος  Br2 , το 
δοχείο αυτό θα περιέχει το 1-πεντένιο. Άρα το άλλο δοχείο θα περιέχει το 
πεντάνιο . 
(υπάρχουν και άλλα τρόποι διάκρισης ) 
ΘΕΜΑ Γ 
Γ.1 

(Α) 
Br

CHCHCH 3
I

3 −−

      (Β) 
OH

CHCHCH 3
I

3 −−

  (Γ) CHI3 

 

(∆) CH3COONa  (Ε) 
3

3
I

CH

CHCOOCHCH3 −

 (Z) 
3

I3

CH
MgBrHCCH −  

 

(Λ) 
O

CHCCH 3II3 −−   (Μ) 
OMgBrCH

CHCCHCH
CH

3

3

I

II3

3

−−−   
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(Ν) 
OHCH

CHCCHCH
CH

3

3

I

II3

3

−−−  

Γ.2 
C3H7 – CHO + 2CuSOu + 5KOH →  C3H7 – COOK + Cu2O↓  + 2K2SO4 + 
3H2O 
1mol  1mol 
n mol  ; = n mol 

mol02,0143
86,2nMrnm ιζ ==⇒⋅=  (ολικά αλδεϋδων)  

άρα η κάθε ουσία έχει:  0,01 mol  CH3CH2 – CH2CHO 

    0,01  mol 
3

I3

CH
CHOCHCH −−  

    0,01 mol  
O

CHCHCCH 32II3 −−−  

ΘΕΜΑ ∆ 
∆.1 

Πριν : 24
1 10101,0

αkα −−

===  

µετά : MV
10CCV1,0100 =⇒⋅=⋅   (1) 

α2 =3α1=3·10-2 

M
90
110

9
1

109
10c

c
10α 1

4

55
2
2 ==

⋅
=⇒

=
−

−

−−

   (2) 

mL800VmL900V
V
10

90
1

OH
)2(και)1(

2
=⇒=⇒=⇒  
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∆.2 

 
        Y3 
CH3COOH : 100·0,2 = 200·c1⇒c1 = 0,1M 
NaOH : 100·0,1 = 200·c2⇒c2 = 0,05M 
(M) CH3COOH + NaOH →CH3COONa + H2O 
αρχ 0,1  0,05 
αντ 0,05  0,05 
παρ    -     - 
τελ 0,05     0  0,05 
άρα το Υ3 έχει :  CH3COOH   0,05  
   CH3COONa  0,05 
και είναι ρυθµιστικό διάλυµα. 

 5pHC
ClogpKapH

οξ

βασ =⇒+=  

 
        Y4 
CH3COOH : 100·0,2 = 200·c⇒c = 0,1M 
NaOH : 100·0,2 = 200·c1⇒c1 = 0,1M 
(M) CH3COOH + NaOH →CH3COONa + H2O    0,1M 
αρχ 0,1  0,1 
αντ 0,1  0,1 

�� → �
100mL 
CH3COOH 
0,2M 

100mL 
NaOH 
0,2M 

200mL 
CH3COOH��c 
NaOH  c1 

�� → �
100mL 
CH3COOH 

100mL 
NaOH 

200mL 
CH3COOH�����

NaOH  C
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παρ    -     -  0,1 
τελ   0     0  0,1 
άρα το Υ4 έχει :  CH3COONa  0,1M 
(M) CH3COONa →  CH3COO- + Na+ 
αρχ 0,1   
τελ   0     0,1         0,1 
 
(M)   CH3COO- + H2O↔  CH3COOH  + OH- 
αρχ  0,1  
αντ   x   
παρ    -      
τελ   0,1 - x       x    x 

M10C10x1,0
x10k

kk 5
OH

5
2

9

α

w
b

−−− =⇒=⇒=== −
 

pOH = 5 →  pH = 9 
∆.4 

 
        Y5 

CH3COOH : 101·0,2 =(v+101)·c⇒c = M101v
2,0101

+

⋅  

NaOH : v·0,1 = (v+101)·c1⇒c1 = M101v
v1,0
+

 

CH3COOH + NaOH →CH3COONa + H2O     
Αν αντιδρούσαν πλήρως τα: CH3COOH, NaOH το διάλυµα που προκύπτει θα 
περιέχει CH3COONa: 

�� → �
100mL 
CH3COOH 
0,2M 

VmL 
NaOH 
0,1M 

(V + 101)mL 
CH3COOH��c 
NaOH  c1 
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CH3COONa→  CH3COO- + Na+ 
CH3COO- + H2O↔  CH3COOH + OH- , άρα θα έχει: 
pH>7 άτοπο. 
Αν περισσέψει NaOH το τελικό διάλυµα θα περιέχει: 
NaOH    
CH3COONa 
NaOH→  Na+ + OH- 
CH3COONa→  CH3COO- + Na+ 
CH3COO- + H2O↔  CH3COO- + OH- 

και θα έχει pH > 7 , άτοπο. Άρα αντιδρά πλήρως το NaOH και το διάλυµα Υ5 
θα περιέχει: 
CH3COOH: c – c1 
CH3COONa: c1 
CH3COONa →  CH3COO- + Na+ 
 c1   

 0  c1      c1 
 
(M)  CH3COOH + H2O↔  CH3COO- + H3O+  
αρχ c – c1  
αντ   x   
παρ    -           x    x 
I.I   c – c1 – x        x    x 
 
I.I. : COOHCH3

C =  c – c1 – x ≅   c – c1  

 −COOCH3
C = c1 + x ≅  c1 

 +OCH3
C     = x = 10-7M, επειδή pH = 7 
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mL200v101v
v2,0101101v

2,0101100

c101c100c)cc(100cc
10c10C

CCKa 111
1

7
15

COOHCH

OHCOOCH

3

33

=⇒
+

=
+

⋅
⇒

⇒=⇒=−⇒
−

⋅
=⇒

⋅
=

−

−
+−

 

 
ΣΧΟΛΙΟ  

Τα θέµατα ήταν απλά. Χρειαζόταν προσοχή στα ερωτήµατα αυτά : Α5 (δ,ε) 
και προσεκτική δικαιολόγηση στο Β2. Και µεγάλη η έκταση απαντήσεων στο 
40 θέµα .  
Επιµέλεια θεµάτων 
Πανταζόπουλος Ηλίας, Κουκουλάς Γιάννης, Χηµικοί 


